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Кратка содржина

Со иницирањето на европската социјалното оси-
Гурување било политички дефинирано како домен на це-
лосна ингеренција на државите-членки и како исклучителен пример 
на целосна супсидијарност. Прашањето на хармонизацијата на соци- 
јалниШе полиШики, во неколку наврати, безуспешно било дебаШирано 
меѓу државиШе-основачи чии системи почивале врз Бизмарковиот 
модел на социјална заштита. Проблемите на можната конвергенција 
на социјалните политики на членките стануваат непремосШиви по 
приемот на државите кои ce одликувале со БевериџовиоШ режим на 
социјална заштиШа (СЗ) (В. БриШанија, Ирска, Данска). Речиси пет 
децении од поШпишувањето на РимскиоШ договор, координацијата 
на националниШе системи на социјално осигурување (СО) останува 
недовршена. МеѓуШоа, дебатата ce интензивира особено кога отпоч- 
наа расправиШе околу усвојувањеШо на УсШавоШ на ЕУ. Прашањето 
на европеизацијаШа, наметнува развит ок на нови продори во 
теоријата и во емпиријата. Што е Шоа европеизација? Каква е де- 
финицијата? Дали постојат повеќе пристапи за разбирање на содр- 
жината на овој поим? Во овој Шекст ce анализираат четири приста- 
пи кон поимот и четири искуства. Појдовна Шочка на анализата ce 
искуствата на моделите на државата на благосостојба кои имаа 
најголем успех во полувековната историја на Welfare State. Hue сме- 
Шаме дека процесот на хармонизација Шреба да почне „од базаШа “ 
односно од самите држави-членки. Во тексШот ce нуди и дефиниција 
на социјалната европеизација.

Клучни зборови: ЕВРОПЕИЗАЦИЈА, ЕВРОПСКА УНИЈА, ЕВРОП- 
СКА ИНТЕГРАЦИЈА, ДРЖАВА НА БЛАГОСОСТОЈБА, ДРЖАВА ЗАШТИТ- 
НИК, СОЦИЈАЛНА ПОЛИТИКА, СОЦИЈАЛНА ЗАШТИТА, СОЦИЈАЛНО 
ОСИГУРУВАЊЕ, КОНВЕРГЕНЦИЈА, ХАРМОНИЗАЦИЈА, БИЗМАРК, БЕ- 
ВЕРИЏ.
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1. Вовед и перспективи

Кон крајот на седумдесеттите завршува епохата на златната 
доба на социјалниот капитализам (Welfare capitalism) во Западна 
Европа. ОЕЦД е првата институција која, во 1980 г., ja евоцира 
кризата на државата-заштитник.

Крајот на осумдесеттите е одбележан со паѓањето на Бер- 
линскиот ѕид и со неуспехот на советската визија за благосостој- 
бата. Дефинитиве победник на студената војна е Запад, додека 
економската, социјалната и политичката криза ce преселува на 
Исток.

Во државите на Западна Европа, јакне потребата од целос- 
ното преиспитување на надворешната и на внатрешната безбед- 
ност и сигурност на граѓаните. Таквиот тренд неизбежно допира 
и до социјалното прашање особено со зголемената динамика на 
интеграционите европски процеси. (Pierre Rosanvallon La nouvelle 
question sociale -  Repenser l’Etatprovidence, Paris: Seuil, 1995, 222 стр.) 
Според тоа e јасно дека, со текот на обновувањето на системите 
на социјална заштита од дистрибутивна вокација, паралелно ce 
одвива и растечката институционализација во соработката меѓу 
европските држави. (Pierre Heritier, Un pacte social pour l’Europe, Paris: 
lesEd. D’Atelier, 1996, 191стр.)

Долго време аналитичарите сметале дека овие два процеси 
(реформата на системите на СЗ од дестрибутивна вокација на 
ниво на разните држави-нации и интегративните процеси на др- 
жавите на ЕУ) ce сосема издвоени бидејќи биле иницирани и 
зависни од разновидни причини и фактори и регулирани од страна 
на различни сили.

Компаративните истражувања за државаха-заштитник, ce 
фокусираат врз способностите на државата-нација да ги при- 
менува социјалните политики на СЗ, од една страна, и реперку- 
сиите врз институциите и механизмите кои ce дизајнираат на 
супранационално ниво, од друга страна. На тој начин, државата- 
заштитник и државата-нација стапуваат во одредена дијалогика. 
Новата заемна релација го наметнува прашањето: дали среќното 
единство меѓу државата-нација и државата-заштитник е пред 
самиот крај? (Francois Ewald, Histoire de l’Etat providence, Paris: Graset 
&Fasquelle,1986)
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Во досегашните трудови, овој проблем не бил теоретки об- 
работен ниту систематски и емпириски анализиран. Таквата ин- 
деферентност создала голема празнина меѓу традиционалните 
компаративни пристапи кон националните социјални политики на 
државите на ЕУ. Научната анализа покажала големи слабости и 
во политиколошките пристапи за европската интеграција, особено 
во однос на соработката меѓу државите и макроисториските аспек- 
ти на еволуцијата на институцијата на европската модерна држа- 
ва-нација. (Geneviev Koubi / Gilles J.Gugliemi, L’égalité des chances, Paris: 
la Découvert, 2000 g, 267 стр.)

Според тоа, секој пристап кој има амбиции да ce зафати со 
опишаната проблематика на држ авата-заш титни к  (L ’E tat de provi
d en ce), држ авата на б л а го со ст о јб а  (W elfare State), на ниво на ЕУ, 
разбирливо е дека би требала да биде плуридисциплинарен.

Поаѓајќи од досегашните искуства и сознанија, европските 
експерти за w elfare state -  l ’eta t de providence сметаат дека скан- 
ди н авск и те држ ави ce наметнуваат како еден посебен интересен 
приемер на инспирација и како појдовен модел на идната европска 
социјална држава (Kare Hagen -  Vers une europeisation des politiques 
sociales, Nantes: Drees, Vol. IV, Tom II стр. 707):

• пред cè затоа што ja инкарнираат централната идеја на 
државата-заштитник „дека државата -  нација како инсти- 
туционален елемент е детерминирана од страна на соци- 
ја л н и о т  граѓански статус (citoyen n eté  socia l) кој ce одли- 
кува со висока стапка на вработеност и соодветна распо- 
делба.

• ja анулираат тезата дека процесите на интеграција и на 
глобализација и ce закануваат на определбата на држава- 
та-нација за социјална држава; имено, скандинавскиот мо- 
дел ce потпира врз отворена економија и под влијание на 
евентуални надворешни противречности (светскиот па- 
зар) кои не би можеле да ce решат, само на национално 
(внатрешно) ниво; но и натаму моделот покажува извон- 
редни резултати;

• конечно, кога ce третира прашањето за ефектите на ев- 
ропската интеграција, самиот факт што 5 држави-членки 
ce залагале за 4 различни видови односи со институциите 
на ЕУ, значително ги усложнува работите.
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Врз основа овие постулати, врзани за нордискиот социјален 
модел ce наметнуваат неколку дилеми во однос на можниот суп- 
ранационален ЕУ-модел: дали постојат изгледи за европ еи зац и ја  
на скандинавскиот модел на државата-заштитник? Дали одлуки- 
те на ЕУ, во доменот на социјалната политика во последниве де- 
сетина години ce конвергираат кон скандинавскиот модел? Каква 
е врската меѓу компаративните истражувања на државата-заш- 
титник и оние посветени на европската интеграција? Елаборира- 
њето на ова прашање е значајно кога ce работи за хипотезата 
која ce однесува на европеизацијата на државата-заштитник во 
однос на еволуцијата на скандинавските држави.

На ова место, полезно е да ce констатира дека во сканди- 
навскиот социјален речник сфаќањата и концепциите за СП и за 
СЗ ce многу пошироки од оние во континентална Европа.

Во ев р ојази к от , терминот СП обично ce рефереира врз ин- 
сти туц и и те кои  ги утврдуваат усл ови те во  чија правна рамка доаѓа  
д о  реал и зац и ја  на тр уд от  на пазарот; осн ов н и от  принцип на С П  ce  
со ст о и  во  д ав ањ ет о  на со о д в ет н и т е  права на р а б о т н и к о т  кои  не  
ce  аф ек ти р ан и  о д  гео гр а ф ск а т а  п одв и ж н ост  на оси гурен и ц и те на 
ев р о п ск и о т  п азар  на т р у д о т .

С кандинавскиот пристап е сосема поинаков бидејќи, според 
овој пристап кон прашањето на работниот договор, ce отфрлаат 
аспектите кои ce однесуваат на социјалното осигурување и ce за- 
менуваат со права к ои  ce  о д н есу в а а т  на гр а ѓан ск и от  статус. Н а  
тој нач и н , скан ди н авск и от пристап  е п ош и р ок  и е  врзан  за  кон- 
ц еп т о т  на гр аѓан ск и от  статус  о д н о сн о  за  др ж ав ата-н ац и ја .

Н а  сличен  начин ce  деф и н и р а и социјалната политика. Т ер- 
м и н от „социјална п ол и ти к а“ озн ачува к ом п л етен  зб и р  на редистри- 
бутивни, еднакви и гл обал н и  м ерки , п р езем ен и  о д  страна на држ а- 
вата со  ц ел  да ce п о д о б р и  ж и в от н и от  стандард на сите граѓани.

Набљудувано од европски хоризонти, зголемената свест на 
граѓаните и на европските влади за соработка и за интеграција, 
наспроти заострената светска економска конкуренција, ja намет- 
нуваат потребата од изградба на похомоген социјален модел, од- 
носно на држава-заштитник или држава на благосостојба, на ниво 
на ЕУ. A priori, овој пристап ja акцентира потребата за поголема 
динамика во теориските размислувања во насока на европеизација 
на социјалните политики. Дали во таквата амбиција ce наметну- 
ваат нови влогови во доменот на европското единство? Дали ЕУ
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е во состојба да ги надмине основните пречки кон почитување на 
принципот на солидарноста, наместо на оној на супсидијарноста 
во огрнизацијата на интегрираната социјална политика? Како да 
ce имплементира социјалното граѓанство (citoyenneté sociale) во ЕУ?

Еден значаен елемент е јасен: ЕУ е решена да пристапи кон 
таквата амбиција. Но најнапред да ce обидиме да го дефинираме 
терминот европеизација.

2. Е в р о п еи за ц и ја

Што е европеизација? Дали ce наметнува потребата за нова 
теорија?

Истражувањата кои ce однесуваат на системите на СЗ во- 
обичаено ce засноваат врз анализата на функционирањето на дис- 
трибутивните институции кои произлегуваат или им ce дирекно 
потчинети на државата-нација, нејзината еволуција, проблемите 
кои ги среќавала итн. Генерална констатција во поглед на нацио- 
налните модели на СП и на СЗ е дека сите европски држави, во 
изградбата и реформите на своите системи на СЗ тргнале од сво- 
ето националното поднебје и ja отсликуваат историската, поли- 
тичката и социјалната реалност на општеството. Во текот на пре- 
земените реформи, државите биле соочени со еднакви надвореш- 
ни промени и предизвици, но реагирале на крајно разновиден начин 
и добиле сосема различни резултати, како во доменот на соци- 
јалната политика така и во доменот на стопанството. За таквата 
еволуција сведочат и разновидните трудови и предложени система- 
тизации и типологии на T h erborn  1986, A lber 1988, E sping-A ndersen  
1990, 1996 , H a n sen  1993.

Bo истражувањата посветени на државата-заштитник, ло- 
гиката на индустријализацијата и на м одерн изаци јата беше заме- 
нета во текот на осумдесеттите со п р аш ањ ето  на наци оналната  
политика како доминантна парадигма за разбирање на социјалниот 
капитализам.

Со зајакнувањето на интеграционите процеси, кон средина- 
та на деведесеттите, заживува еден нов европски позитивен елан. 
Меѓутоа, кога е во прашање социјалната политика, ce добива им- 
пресијата дека, на почетокот, повеќе ce работело за зголемено 
освестување отколку за видливи и прагматични напори за сора- 
ботка на членките. Едновремено, националната автономија на
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државите-членки во доменот на дистрибутивната политика е пот- 
врдена и загарантирана преку принципот на супсидијарност. 
Супранационалните власти на ЕУ (со cè уште неусвоениот Устав 
на Унијата) не располагаат со ниту една формална компетентност 
за да интервенираат на ниво на дистрибутивните институции на 
државите-нации. Единствен исклучок би ce направил доколку ce 
утврди дека таквата компетентност е неопходна за успешното 
функционирање на внатрешниот пазар.

Значењето на заемните релации меѓу членките и ЕУ, по 
конституирањето на заедничката монетарна унија и на пазарот, 
исфрла на површина едно практичното прашање кое допира во 
доменот на социјалната политика: во која мера државите-нации 
можат реално да ja зачуваат својата автономија во нивните дис- 
трибутивни политики кога ce потчинети на обврските што произ- 
легуваат од единствениот пазар и од монетарната унија? Преведе- 
но на јазикот на аналитиката, прашањето ce состои во откривање 
на причинските врски меѓу попчитувањето на стандардите на 
заеднички економски режим, од една страна и националните одлу- 
ки на членките во однос на социјалната политика од друга страна?

Сегашната уставна структура на ЕУ фунцкионира на тој 
начин што врши поделба на компетентностите и активностите 
меѓу супранационалните и националните институции. Од една 
страна, супер-државата го ограничува наци онални от суверенитет 
во економскиот домен поаѓајќи од принципот дека, во крајна 
линија, државите-членки најефикасно би ги достигнале целите на 
СЗ по пат на сопствената стратегија на СП.

Познато е дека со организацијата на пазарот во делокругот 
на ЕУ ce раководи преку мерките кои ги диктира Европската ко- 
мисија, и тоа на едно супранационална ниво. Меѓутоа, корективите 
на пазарот ги исправа државата-заштитник, на национално ниво. 
Според тоа, политиката на редистрибуција останува затворена врз 
територијата на државата-нација, додека производната политика 
ja покрива целата територија на ЕУ. Според тоа, и од овој агол ce 
поставува прашањето на поделбата на одговорностите и на ком- 
петенциите меѓу државите-нации и супер-државата, односно 
асиметријата меѓу политиката и пазарот и нивното влијание врз 
еволуцијата на системите на СЗ. На овој начин, постепено, ce приб- 
лижуваме врз централното прашање на овој есеј a тоа ce: европ- 
ската социјална политика и европеизацијата.
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Врз основа на горните хипотези и констатции, може да ce 
констатира дека терминот европска социјална политика би прет- 
ставувал „збир на п р езем ен и  активности од страна на разновидни  
ак тер и  со  ц ел  да ce  в осп остав ат  осн ов и те на една интер вен ц и о-  
нистичка супранационална социјална политика на ниво на Е У . “ 
Аналитички предизвик за секој специјалист кој ce занимава со 
оваа проблематика би претставувал следниот императив: систе- 
матизирање на аспектите кои произлегуваат од истражувањата 
за еволуцијата на државите-заштитнички, на национално ниво, 
од една страна, и нивното интегрирање во анализата за начините 
на водењето на социјалната(те) политика (ки), на европско ниво.

Со оглед на големиот прогрес на европската интеграција,и 
паралелната трансформација на европските држави-нации, ста- 
нува ce поевидентна неопходноста од диференцијација меѓу на- 
ционалните и меѓународните прашања. Во оваа насока ja фоку- 
сираме и употребата на терминот европеизација.

Терминот ев роп еи зац и ја  почнува да ce користи како теориски 
концепт кој ce однесува на спекулациите и компаративните истра- 
жувањата на социјалните модели. Во своите систематски пристапи, 
авторите најчесто ce фокусираат врз утврдувањето на внатреш- 
ната динамика на државите-нации,и нивната директна поврзаност 
со европската интеграција, но, исто така, и врз повратното струк- 
турно дизајнирање од страна на таа интеграција. Cè повеќе стану- 
ва јасно дека, за да ce сфати динамиката во внатрешноста на држа- 
вата-нација, неопходно е да ce покаже посериозен и посистемат- 
ски интерес за динамиката и за процесите на европско ниво и vice  
v e r sa .

Таквата состојба наметнува потреба од нови аналитички 
концепции и од нов механизам, со комбиниран пристап, шематски 
поглед и со емпириски резултати од разновидни истражувачки 
традиции. Притоа е неопходно воспостваувањето сериозна тео- 
риска рамка која ќе овозможи да ce споредува функционирањето 
на дефинираните механизми, во рамките на државата-нација, и 
да ce процени во која мера може финалниот резултат да комуни- 
цира со разновидните национални услови.

На нивото на супранационалната институција би можеле да 
зборуваме за ев р оп еи зац и ја , во случај кога одлук и те и институ- 
циите кои п о стојат  на европ ск о ниво, дозв ол ув аат  или ги он ев озм о-
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ж уваат п о себ н и т е  м ехан и зм и  п ов еќ е или п ом ал к у да влијаат врз 
п р оц еси т е  кои  ce одн есув аат  на р а сп одел бат а  на социјалната за- 
ш тита на н а с е л е н и е т о  на др ж ав ата-н ац и ја .

Набљудувано од овој потесен аспект, е в р о п е и за ц и ја т а  на  
соц и јал н ата  п ол и ти к а м о ж е  да ce с о зд а д е , п р ед  cè , п р ек у  актив- 
н и от  п р и д о н ес  на в н атр еш н и те  ак тер и  на д р ж ав ата-н ац и ја , a од  
д р у г а  с т р а н а , о д  к о н с т а т и р а н и т е  п о с л е д и ц и , н а б љ у д у в а н и  од  
а с п е к т  на д и с т р и б у ц и ја  на о н а  ш т о  н е  го  п р а в а т  т о а  или ce  
о н е с п о с о б е н и  да го  п р ав ат . Е д ен  од  н а јв ер о ја т н и т е  п р о ц еси  на  
евр оп еи зац и јата  ce со ст о и  во ф а к то т  да ce зго л ем и  зн а ч ењ ет о  на 
приватните осигурениц и  во одн ос на јавн и от сек тор , поради  огра- 
ничувањ ата на в н атр еш н и от  пазар  од  страна на р егул ати вата со  
к оја  р а сп о л а га  др ж ав ат а-н ац и ја .

Предложената дефиниција на европеизација имплицира кон- 
верегенција на политиките и на моделите на социјалната зашти- 
та. Теоријата на конвергенција ja објаснува сличноста на нивоата 
на добиените резултати преку процесот во чии рамки актерите 
можат да реагираат само преку еквивалентни мерки на функцио- 
нален план кога ce соочени со аналогни социоекономски еволуции. 
Меѓутоа, доколку ja набљудуваме конвергенцијата на социјалните 
политики на државата-заштитник и доксшку таа конвергентност 
мора да биде објаснета преку карактеристичноста на ЕУ, ќе биде 
неопходно да ce утврдат специфичните механизми кои функциони- 
раат различно, во рамките на државите-нации (сметани секоја 
засебно). Меѓутоа, овој аргумент е безвреден доколку национал- 
ните системи на социјална заштита (иницијално различни) ќе треба 
да конвергираат околу еден заеднички надворешен фактор. Во 
тој случај, тие ќе треба да ce адаптираат на различен начин, по 
цена да не можат да конвергираат, туку да презентираат паралел- 
ни еволуции, што е соема друга работа. Во суштина, системите 
кои еволуираат паралелно никогаш не конвергираат. Во тој случај, 
изразот конвергенција ja затвора идејата за крајот на процесот.

Концепцијата на европеизација која ja елаборираме на овие 
страници го насочува нашето внимание во два правца:

П р в и от  правец: ce оддалечуваме од резултатите на јавната 
социјална политика на државата-нација за да ce свртиме кон про- 
цесите на донесување одлуки во демократската сфера на држава- 
та-нација. На кој начин, европските институции, актерите и нас- 
таните, реално влијаат врз порцесите на одлучување на нацио- 
нално ниво?
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Вториот правец: за ефектуирање на a нализата, посоодветно 
е да ce истакне поширокиот концепт на плурализмот на социјал- 
ната заштита. На концепциски план, СП не може да ce сведува 
на јавните програми, туку да ja опфати регулацијата со која 
оперира државата-нација со приватните престации (пазар на 
трудот, пазар на социјални осигурувања, семејство, асоциации).

3. Што предвидува новиот Устав на ЕУ

Уставот на ЕУ кој е во процес на усвојување, било преку 
референдум или со парламентарно мнозинство, предвидува не- 
колку значајни новини кои ce однесуваат на забрзувањето на евро- 
пеизацијата во ЕУ. Во оваа насока, особено ce издвојуваат чле- 
новите 1-3, членот Ш-117, чл. Ш-209.

Членовите 1-3 ( Цели на Унијата) истакнува дека „Унијата 
дејствува за траен развој на Европа, базирана врз (...) пазарната 
социјална економија која е висококомпетитивна.

Членот Ш-117 утврдува: „Во дефиницијата на примената 
на политиките и акциите визирани со овој дел, Унијата ги зема 
предвид барањата поврзани со промоцијата на зголемувањето на 
вработеноста, со гаранцијата на адекватната социјална заштита, 
со битката против социјалната ексклузија, како и со едно повисоко 
ниво Hâ образование, формација и заштита на човековото здравје.

Член Ш-209 утврдува дека „Унијата и државите-членки 
имаат за цел промоција на трудот и на вработувањето, подобру- 
вање на условите на живеење и работење, кои би овозможиле 
еднаквост во прогресот, една адекватна социјална заштита, соци- 
јален дијалог (...) За таа цел, Унијата и државите-членки деј- 
ствуваат согласно со нивните национални емпирии, особено во 
доменот на класичните односи, како и со потребата да ce одржи 
компетитивноста на економијата на Унијата“.

Уставот е мошне амбициозен во доменот на социјалните 
цели. Самиот факт што во доменот на целите на Унијата ce истак- 
нува долгорочната цел на унијата -  изгр адбата  на в и сок ок ом п е-  
ти т и в н ата  п а за р н а  соц и ја л н а  е к о н о м и ја , сведочи за значењето 
кое му ce придава на социјалниот домен во ЕУ. Уставот ги потвр- 
дува големите социјални придобивки на европските демократии 
во доменот на: правото на штрајк, правото на заштита против
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отпуштањето од работа, ограничувањето на максималното време- 
траење на работата, социјалното осигурување. Меѓутоа, напоред- 
но ce бара овие елементи да бидат к о м п а т и б и л н и  со  к о м п ет и -  
ти вн оста на ев р оп ск ата  ек он ом и ја .

Споменатите социјални права кои претходно беа веќе дефи- 
нирани и во П о в ел б а т а  на осн ов н и те права, фигурираат и ce пот- 
врдени во поднасловот „С ол и дар н ост“ , во делот II, на Уставот на 
ЕУ. Содржината на овие права му даваат посебна специфичност 
на ев р оп ск и от  ек он ом ск и  социјален  м о д ел  на ЕУ во Уставот.

Делот кој ce однесува на компетитивноста на европската 
економија, предизвика реакција на европските синдикати, пред 
cè поради најавата на реформите кои би го смалиле чинењето на 
социјалната заштита и ризикот на социјалниот дампинг, наспроти 
економиите (на новите членки од источна Европа)

Во делот III, кој ce однесува на политиките на Унијата, преку 
членот 210, ce потсеќа во дека н аци онални те систем и  на социјал- 
н о т о  осигурувањ е и висината на п рестац и и те остануваат стрикно  
во нац и он алн и от дом ен .

Со ретки исклучоци, особено во однос на заштитата на усло- 
вите на работа, социјалната поли тика останува тем а  која  ќ е  т р еб а  
да ce  р еш и  со  едн огл асн а  одлук а на сите членки на Е У . Н и ту  нај- 
го л ем и т е  ф ед ер а л и сти  кои от сек о га ш  ja  бр ан ел е  т езат а  дек а  мо- 
н етар н ата  унија н е  оди  б е з  една заедн и ч к а ек он ом ск а  и социјална  
поли тика, не б е а  сф а тен и  ниту од  страна на л и бер ал н ата  десница  
(која оптираше за поголем социјален натпрвар со цел да го смали 
чинењето на СП) ниту о д  страна на левицата која  и зр ази  сом н е-  
вањ а дек а  во п о б о га т и т е  држ ави ќе ce  за гу б а т  гол ем и т е  социјални  
acq u is на Е У . (H en ri de B resson , L a p rotection  socia le est-elle  m ieux  
a ssu rée? , P a r is: L e M o n d e , 2 0 .0 4 .2 0 0 5 ) .

4 . С к андин авск иот м одел: и деал н а п ојдовн а точ к а  
на ев р о п еи за ц и ја т а

ЕУ како супранационална институција и нејзините членки 
кои, условно, и ce потчинети на Унијата, согласно со проектот на 
новиот Устав би требало заеднички и едногласно да ги утврдат 
основите на евентуалната зедничка социјална политика. Во напо- 
рите за изнаоѓање на еден најприфатлив социјален модел, ce на- 
метнува моделот на петте скандинавски држави
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Скандинавскиот модел на социјалната политика предтставува 
идеалеална појдовна точка, со оглед на тоа дека, во ниту едно 
општество, дистрибутивните политики на државата не биле толку 
тесно структурирани од страна на извршувањето на демократската 
власт на државата-нација. Државата-заштитник, изградена уште 
во 30-тите години, бележи значајни дострели. Во нејзината 
структура, улогата на јавниот сектор е максимализирана за сметка 
на приватниот сектор. Со цел да им ce дадат еднакви шанси на сите 
граѓани, реализацијата на активностите на помош, нега, грижа итн. 
ce трансферирани, од семејствата кон јавните служби, финансирани 
преку даноците. Во секторот на здравството, улогата на приватниот 
сектор со лукративни цели, била ограничена, додека нивоата на 
заработка ce гарантирани преку јавните механизми на пензијата, 
надоместокот за болест и за ородилното. Kora ce работи за 
централизираниот модел на СЗ, европеизацијата на скандинавскиот 
м одел  ce толкува преку зголем еното значењ е на приватниот сектор  
и прем инот од монизам  кон плурализам.

Скандинавскиот модел на СЗ е интересен и преку анализата 
на социјалните и на политичките апсекти. Петте мали скандинав- 
ски држави функционираат со најотворените стопанства од целата 
зона на ОЕЦД, a нивната индустријализација ce потпира врз 
целосно активно учество на сите меѓународни пазари. Независно 
од разликите, во индустриските структури, сите пет држави вос- 
поставија едене широк јавен сектор и генерални системи на соци- 
јалните права за своите граѓани со паралелна присутност на свет- 
ските пазари. Стапката на варботеност е во постојан пораст, a 
синдикатот и натаму представува значајна политичка сила и има 
нагласена улога во трипартитните партнерски односи. Поради 
европскиот пазар, економската активност врз територијата на се- 
која држава е повеќе изложена на надворешната конкуренција. 
Ф ак тот  ш то  ел абор ац и јат а  на социјалната политика cè п ов еќ е  е  
п о т ч и н ет а  на ек о н о м ск и т е  и м п ер ати ви  би  м о ж ел а  да е  едн а  од  
п р и ч и н и те за  п о тен ц и ја л н а та  ев р о п еи за ц и ја  на с к а н д и н а в с к и о т  
м о д ел .

Конечно, петте нордиски држави одржуваат четири различни 
типа на односи со ЕУ. Д анска учествува целосно во европската 
конструкција, од 1972 г. По двата референдума (1992 и 1993) и 
натаму е вон од монетарната унија. Шведска и Финска и приста-
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пија на ЕУ во 1994 г. но Шведска е cè уште вон од монетарната 
унија. Норвешка не е членка на ЕУ, но, заедно со Исланд, целосно 
учествуваат во нејзиниот пазар, но без присуство во институциите 
кои ги носат одлуките.

Од методолошка гледна точка, таквата конфигурација нуди 
услови блиски на хипотезата за разновидниот степен на учество 
во европската интеграција. Оттука и прашањето: дали може да 
ce идентификуваат промени во социјалните политики на скан- 
динавските држави кои ce компатибилни со релациите што секоја 
од нив ги одржува со ЕУ? Во овој миг може да констатираме дека: 
а) во рамките на овој труд, поради природата на неговиот фор- 
мат, не е можно да ce даде конкретен и аналитички заокружен 
одговор; б) формулираните хипотези за европеизацијата ce, веро- 
јатно, порелеванти кога ќе ce размислува за иднината, a не за 
минатото или засегашноста.

5. Четири пристапи за европеизација 
ма државата-заштитник

Првиот можен пристап би ce однесувал на истражувањето 
на менталното расположение на претставниците кои одлучуваат 
за социјалната политика на национално ниво и во која мера ce под 
влијание на процесите на европско ниво. (Ulrich Muckenberger, Brian 
Bercusson, Simon Deakin, Pertti Koistinen, Manifeste pour une Europe sociale, 
Paris: Desclee de Brouwer, 1996, 175 ) Вниманието би ce концентрирало 
врз актерите на европското ниво (нивните аргументи, стратегии, 
маневарскиот простор на институционален план). Што ce однесува 
до концепцијата и апликацијата на социјалната политика, формал- 
ната власт на ЕУ е ограничена и е правно насочена кон елимини- 
рање на пречките за подвижноста на работната сила, прашањата 
за хигиената и сигурноста при работењето. Згора на тоа, принци- 
пот на супсидијарност од Договорот од Мастрихт ja гарантира 
автономијата на националните социјални политики.

Независно од таквата состојба, нема сомневање дека, на 
европско ниво a во врска со процесот на одлучување во европски- 
те институции, ce појавува една нова сфера која отвора нови хори- 
зонти на дебата во социјалниот домен. Повеќе акциони програми, 
како и Социјалната повелба, Социјалниот протокол, социјалниот 
дијалог, зелените и белите книги, истражувачките опсерватории
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и други неформални мрежи придонесуваат кон пренасочување на 
социјалните прашања кон паневропското ниво.

В т о р и о т  м о ж е н  при стап  ce однесува на дилемата: во која 
мера националната легислатива им отстапува простор на нормите 
наметнати од европското ниво.

Истражувањата на потенцијалните ефекти на европската 
легислатура врз националните системи на социјалната заштита ja 
користат функционалната дефиниција со која Бригз (Briggs, 1961) 
ja определува дравата заштитник. A таа ce состои во институцио- 
налната интервенција на политиката врз пазарната игра. На тој 
начин хипотезата за европеизација на државата-заштитник може 
да ce верифицира само доколку постои супранационалната интер- 
венција која создава соодветни ефекти. Набљудувано од овој агол, 
социјалната политика е испразнета од нејзината културна содр- 
жина и дефинирана како техничка функција која е потребна за да 
ce дисциплинира пазарот со цел да продудира попожелни резулта- 
ти на социјален план.

Досегашните европски искуства покажуваат дека европ- 
ските институции произвеле мошне малку редистрибутивна соци- 
јална политика, или речиси никаква.

Т р ет и о т  п р и стап  би тргнал од анализата на структурното 
нарушување меѓу институциите кои го чинат пазарот и оние кои 
го коригираат пазарот. Овие два вида институции ce наоѓаат на 
две различни нивоа на процесот на елаборирање на политиката. 
Со приемот во ЕУ, државата-нација, во своите дистрибутивни 
политики, не смее да пристапи кон мерки кои ja ограничуваат сло- 
бодната циркулација на: капиталот, трудот, производите, услу- 
гите, согласно со интерпретациите на ЕУ.

Доколку во рубриката капитал ce вбројуваат капиталот и 
имотот на пензиските фондови, услугите од страна на претприја- 
тијата за здраствено, животно и старосно осигурување, државата- 
заштитник ризикува да ce најде во конкуренција со приватните 
снабдувачи на супранационално ниво. Теориски, може да ce случи 
приватниците да предложат престации кои, демократските одлуки, 
донесени на национално ниво, нема да бидат во состојба да ги ре- 
гулираат без да навлезат во економските права на приватните 
актери, инаку гарантирани од страна на супранационалниот пазар. 
Опишаното структурно нарушување имплицира евентуално пре- 
фрлање на компетенциите од државата-нација кон ЕУ.
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Четвртиот приетап би ce однесувал на економската димен- 
зија на европската интеграција, како еден од елементите на уни- 
верзалната тенденција како што ce нарушување и глобализацијата 
на економијата. Бројните студии за националните адаптации кон 
глобализацијата сметаат дека анализата најмногу ce однесува на 
националните адаптации кон надворешните влијанија. Според сту- 
дијата на (Katzenstein, 1985) кој имала големо влијание во европ- 
ската социјална мисла, „државата-нација е еден систем кој ги тран- 
сформира еволуциите на светските економски услови од кои зави- 
сат националните економии и нивоата на вработеноста, стапката 
на приходот, предвидливоста на вработеноста итн.“ Јасно е дека 
државата-заштитник е во криза (кризата на буџетот, неврабо- 
теност) штом механизмите на компензацијата, инаку елаборирани 
од страна на државата, не ce во состојба да ja адаптираат дис- 
трибутивната сфера, согласно со економските императиви. Во таа 
смисла, европеизацијата би можела да ce смета како еден регио- 
нален процес кој го разграничува интерниот европски пазар под 
водство на супранационалните авторитети. Токму супранацио- 
налната власт создава политички и економски структури кои ce 
наменети да ги штитат разните држави-членки против економ- 
ските феномени од некоја светска содржина.

6. Кон репарацијата на европските држави-заштитници

Во текот на последната деценија на развитокот на ЕУ, ce 
премина од едена внимателно оптимистичка во алармистичка 
позиција за природата на државата на благосостојба и за улогата 
што би морала да ja одигра европската интеграција за нејзиното 
дизајнирање и за заштита. Во текот на деведесеттите, беше раши- 
рена тезата за големиот недостаток од федерална или од полу- 
федерална конструкција на Унијата. За заговорниците на интегри- 
раниот европски систем на СЗ, изгледало дека државите-членки 
ќе морале самите да ce соочуваат со силите на неолибералните 
реформи кои ce ангажираат за поголема конкуренција во доменот 
на СЗ во условите на работење.

Независно од тоа, во последните неколку години, воспоста- 
вен е еден политички систем на повеќе нивоа и на транзиција на 
државите-заштитнички од суверени во полусуверени. Според тоа 
како што констатираат Maurizio Ferrera, Anton Hemerijck и Mar
tin Rhodes (La refonte des etats-providence européens, 103-119, L’Etat-
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Providence, Paris: Seuil, Br. 94. Trimesecna Revija, 2000 г.) социјалната 
политика на ЕУ ce карактеризира со следниве белези:

• еден заеднички процес на одлучување во рамките на Со- 
ветот на министрите, мотивиран од еден сложено смеса 
на национални интерси, идеологија и прагматизам и охра- 
брен со договорите од Мастрихт за гласање на, квалифи- 
куваното мнозинство за прашањата кои ce однесуваат на 
здраството, сигурноста, работните услови, еднаквоста при 
вработувањето;

• смалување на автономијата на социјалните политики на 
државите-членки, преку пулсот на паневропската правна 
уредба, особено во доменот на правата и заштитата на 
работата, поддржани од страна на Европскиот суд за 
правдата;

• смалување на автономијата на социјалната политика на 
државите-членки, преку императивите кои ги наметнува 
европското сметководство во рамките на единствениот 
пазар (крај на затворените граници за СЗ) кои имаат зна- 
чајни импликации за пензиските и за здравствените сис- 
теми.

Во овој миг, постојат повеќе хипотези за идниот модел на 
европската интегрирана социјална политика, меѓу кои ќе издво- 
име три:

а) една социјална политика која е по продуктивистичка, но 
нео-либерална или неокорпоративистичка;

б) реформа на државата-заштитник во смисла на потврден 
универзализам или зголемен плурализам;

в) олеснување на државата-заштитник: виртуелност или за- 
творен круг.

Без да навлегуваме во деталната анализа на секоја од овие 
хипотези, ќе ce вратиме на актуелната европска реалност на ЕУ 
која, во последниве десетина години, cè уште значително е бло- 
кирана заради важноста на принципот на субсидијарност. Cè доде- 
ка овој принцип ja оневозможува ЕУ да елаборира една поинтер- 
венистичка социјална политика, cè дотогаш европеизацијата на 
социјалната политика ке биде блокирана, индирекна и далеку од 
реалноста на идеалниот модел наречен европски интегрирана со- 
цијална политика.

(Рецензент: проф. д-р Христо Карталов)
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N a n o  R U Ž I N

VERS EUROPEISATION DE L'ETAT DE PROVIDENCE 

Contenu

Des le demarage de la construction européens, la sécurité 
sociale a ete politiquement definie comme de la seul competence des 
Etats memebres. C’est le domaine de la subsidiarité par exellence meme 
si ce concept n'était pas utilise en 1957. La question de l ’harmonisation 
des politiques sociales en quelque reprise a ete evocque mais sans un 
grand succès, maigre la la nature bismarquien des resimes de protec
tion sociale des memebres fondateurs du traite de Rome en 1957. Le 
probleme de la possible convergence deviens plus difficile a réaliser 
avec l'accession des nouveaux memebres de l'Union dont le regime de 
la protection sociale est fonde sur le model Beverige. ( Grande Bretagne, 
Irlande, Danemarque en 1973). Toutefois, presque cinquante ans de la 
signature de traite de Rome, la coordination des systmes nationaux de 
sécurité sociale reste inachevée et tojours en débat. Cependant le débat 
s'intensifie avec l'actualisation de referendoum de la nouvelle Consti
tution de l'UE. La question de europeisation, impose le développement 
de nouveaux reflextions et approches dans la théorie et le parctique 
sur la possible harmonisation des systèmes de Sécurité sociale. En 
faite qu'est-ce que l'europeisation? Qu ’entend-on par européani
sation? Est-ce qu'il existe plusieurs aproches pour mieu conaitre et 
expliquer ce terme? Dans ce texte nous expliqons quatre differents 
approche et qautre differents experiences. Notyre point de depart sont 
les experience des model de l'Etat de providence de pays qui durant 
les 50 ans de I'experience ont marque le plus grande succès.N otre 
opignon est que l 'harmonisation des systèmes de politique sociale au 
niveau europeene devrait partir de la base a savoir des pays membre. 
Dans ce contexte nous proposons aussi une definition de I'europeisation 
dans le domaine de politique sociale.

Les mots de: EUROPEISATION, L'UNION EUROPEENNE, L'INTEGRA
TION EUROPEENNE, L'ETAT DE PROVIDENCE, WELFARE STATE, LA POLI
TIQUE SOCIALE, LA SECURITE SOCIALE, LA PROTECTION SOCIALE, LA 
CONVERGENCE, L'HARMONISATION, BISMARCK, BEVERIDGE


